Секция «Социальная философия и философия истории»

Особенности коммуникативного пространства современной молодёжи.

Научный руководитель – Савруцкая Елизавета Петровна

Бородкина Анна Валерьевна

Acпирант

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова, Нижний Новгород, Россия

E-mail: annborodkina@yandex.ru

Веками складывающаяся упорядоченность отношений между людьми претерпевает коренные изменения, определяемые условиями глобализации и бурным развитием новых информационно-коммуникативных технологий. Модернизация системы общественных связей, переход к новому мировому порядку и новым ценностям подвергли глубокой трансформации коммуникативное пространство современной цивилизации [4], что привело к острой необходимости изучения социальной коммуникации, её видов и форм, создающихся в новых условиях цивилизационного развития общества.

Особую нишу в исследованиях коммуникации занимает изучение специфики межнациональной коммуникации в молодёжной среде. Очевидно, что условия глобализации и возможности сетевого сообщества обострили проблему межнациональных противоречий, для которых характерны как стремление к сотрудничеству, так и возникновение различного рода конфликтов на этноконфессиональной почве, в первую очередь особо ощутимых в молодёжных возрастных группах. Повышенную роль в осуществлении межэтнической коммуникации играют Интернет-технологии, обеспечивающие коммуникационные процессы между представителями различных культур, что способствует разработке программ по формированию и укреплению культуры межэтнических отношений. Вместе с тем, социокультурные факторы этничности, выполняющие роль культурных кодов, выступающих в роли носителей этнокультурного опыта поколений и механизмов межкультурной коммуникации, нередко в Интернете теряют свои смыслы и силу эмоционального воздействия. Системы кодировки образов виртуальной реальности отличаются от культурных кодов существующей реальности и по этой причине могут принимать искажённую форму, приводя к глубоким изменениям не только в ментальных конфигурациях, но и в структурах прошлого опыта [3].

На рост межнациональной напряженности и изменение ценностных установок молодёжного ценностного сознания оказывает влияние и глобальный миграционный кризис последних лет, особенно ярко проявивший себя в общественных настроениях коренного населения западноевропейских стран.

В коммуникативном пространстве многих стран, столкнувшихся с пребыванием мигрантов на своих территориях, на наш взгляд, существуют две проблемы, решение которых во многом определяет благополучное развитие межкультурного взаимодействия между коренным населением и приезжими, являющимися носителями иных культурных кодов и норм межэтнического взаимодействия. И здесь, прежде всего, возникает необходимость как исследования особенностей адаптации мигрантов к культуре, образу жизни и ценностным установкам титульных наций, так и формирования толерантного отношения принимающих сторон к беженцам и поиск наиболее эффективных путей преодоления коммуникационных барьеров между «своими» и «чужими». Эти две проблемы в своем осуществлении настолько сложны, что при определенных условиях принимают характер межцивилизационного конфликта.

С 2005 года группой учёных Нижегородского государственного лингвистического университета им Н.А. Добролюбова на протяжении более десяти лет в рамках осуществления научно-исследовательского проекта «Динамика ценностных ориентаций молодёжи» проводится мониторинг ценностных ориентаций молодёжи [1]. Сравнительный анализ данных проведённых исследований позволяет проследить динамику отношения представителей молодёжной среды к социальным и политическим событиям современного мира, выявить факторы влияния на формирование мировоззренческих установок и ценностных ориентаций массового молодёжного сознания.

Как показывают данные проводимых исследований, в которых автор статьи принимала участие с 2014 года, в динамике ценностных ориентаций молодёжи отмечается волнообразный характер оценочных характеристик, что показывает значительную подвижность приоритетов молодежного ценностного сознания [2] и дает возможность по-новому взглянуть на перспективы развития национальных культур, духовно-нравственной преемственности поколений. В значительной степени эти исследования позволяют минимизировать возможные негативные явления трансформации традиционных российских культурных кодов в молодёжной среде и могут способствовать раннему предупреждению экстремизма и конфликтов на этноконфессиональной почве.

Источники и литература

- 1) Динамика ценностных ориентаций молодежи (2006—2014 гг.): монография / Под общей ред. д-ра филос. наук, проф. Савруцкой Е. П. Н. Новгород: ФГБОУ ВПО «НГЛУ»; СПБ.: Издательство РХГА, 2014, 232 с.
- 2) Жигалев Б.А., Савруцкая Е.П., Устинкин С.В. Ценностные ориентации молодежи и проблемы образования в контексте национальной безопасности Российской Федерации // Вестник Академии военных наук. 2013. № 3, С. 39-45
- 3) Корытникова Н.В. Интернет как средство производства сетевых коммуникаций в условиях виртуализации общества / Н.В. Корытникова. Социологические исследования. \mathbb{N} 2., 2007, С. 85-93.
- 4) Савруцкая Е.П. К вопросу о необходимости повышения эффективности миграционной политики в России // Власть, № 9, 2013, С.39-44.